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НАПРЯМИ ТА ЗМІСТ СОЦІАЛЬНО-ВИХОВНОЇ РОБОТИ
З НЕПОВНОЛІТНІМИ ЗАСУДЖЕНИМИ В СПЕЦІАЛЬНИХ

ВИХОВНИХ УСТАНОВАХ

Сучасна світова пенітенціарна доктрина, європейське й вітчизняне кри-
мінально-виконавче законодавство, ґрунтуючись на принципах гуманізації,
демократизації, соціальної переорієнтації та педагогізації пенітенціарного
процесу, по-новому визначають його мету: ресоціалізація засуджених (замість
кари, відплати за скоєний злочин тощо), яка має передусім соціальну та пе-
дагогічну сутність і зміст. У зв’язку з цим особливого значення набуває со-
ціально-виховна робота із засудженими як один з провідних засобів досягнен-
ня мети їх ресоціалізації та інтеграції в суспільство після звільнення [5, с. 4].

Відповідно до ст. 123 КВК України „соціально-виховна робота – ціле-
спрямована діяльність персоналу органів та установ виконання пока-
рань та інших соціальних інституцій для досягнення мети виправлен-
ня і ресоціалізації засуджених” [Там само].

Щодо спеціальних виховних установ для неповнолітніх, то, ураховуючи
їхню назву – виховні колонії, соціально-виховна робота взагалі повинна ста-
ти основним змістом їхньої діяльності, успішність якої, на думку В. Синьова,
М. Стурова та ін., залежитиме, передусім від того, наскільки весь колектив
співробітників виховної колонії наблизиться до педагогічної, об’єднаної
спільною метою ресоціалізації [7 , с. 14].

Із таких міркувань випливає, що соціально-виховні функції повинен вико-
нувати не лише персонал відділу соціально-виховної та психологічної робо-
ти, а й весь персонал спеціальної виховної установи. Отже, важливим зав-
данням для практичної реалізації нормативно визначеної мети соціально-ви-
ховними засобами є визначення напрямів та розкриття змісту соціально-ви-
ховної роботи із засудженими.

Соціально-виховна робота з неповнолітніми засудженими здійснюється
на основі стст. 123, 124, 127, 128 КВК України [5], „Положення про порядок
реалізації у виправних та виховних колоніях програм диференційованого
виховного впливу на засуджених до позбавлення волі”, затвердженого нака-
зом ДДУПВП від 17.06.2004 р. № 116. Вона спрямована на всебічне вихо-
вання та розвиток усіх сфер особистості неповнолітнього.

Суб’єктами виховної роботи постає весь персонал колонії та безпосе-
редньо начальники відділень СПС, старші вихователі, вихователі, інспектор
з фізичного виховання і спорту, інспектор зі звільнення.

Відповідно до чинного кримінально-виконавчого законодавства основ-
ними напрямами виховної роботи із засудженими є:

– спеціально організоване всебічне правове, трудове, морально-етич-
не, художньо-естетичне, фізичне, санітарно-гігієнічне, релігійне вихо-
вання;
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– участь засуджених у програмах диференційованого виховного впливу

з урахуванням соціально-демографічних особливостей, ступеня соціально-
педагогічної занедбаності та потреб засуджених: „Освіта”, „Професія”, „Пра-
вова просвіта”, „Духовне відродження”, „Творчість”, „Фізкультура і спорт”,
„Подолання алкогольної та наркотичної залежності”, „Підготовка до
звільнення”.

Проте, як уже неодноразово було відзначено в наших публікаціях, кри-
мінально-виконавче законодавство визначає лише напрями соціально-ви-
ховної роботи, проте в жодному документі не розробляє їх змістовно і, крім
того, узагалі не забезпечує методично. У цьому прихована одна з найгострі-
ших суперечностей сучасної пенітенціарної системи. Здійснений нами аналіз
науково-методичного забезпечення пенітенціарного процесу щодо непов-
нолітніх засуджених показав, що персонал колоній має у своєму арсеналі лише
методичний інструментарій щодо одного напряму соціально-виховної робо-
ти – правове виховання. Це не важко пояснити, адже персонал сучасної пені-
тенціарної системи України представлений переважно юристами й психоло-
гами та лише починає залучати до роботи педагогів і соціальних працівників,
усвідомлюючи неможливість без їхньої участі досягнення мети ресоціалізації
засуджених, визначеної тим же законодавством.

Тож, метою цієї статті стала розробка змісту соціально-виховної роботи
з неповнолітніми засудженими відповідно до визначених напрямів.

Науково-методичним підґрунтям визначення змісту соціально-виховної
роботи з неповнолітніми засудженими стали праці вітчизняних дослідників у
галузі пенітенціарної педагогіки, яких хоч і обмаль, проте їх наявність свідчить
про розвиток соціально-педагогічної пенітенціарної теорії й практики. Це пе-
редусім роботи Т. Авельцевої [8], П. Вівчара [1], В. Дрижака [3], С. Замули [6],
І. Звєрєвої [8], В. Кривуші [4], В. Синьова [7], С. Чебоненка [9] та ін.

Перш, ніж почати розробку змісту визначених законодавчо й зазначених
вище напрямів соціально-виховної роботи, зазначимо, що основні складники
соціально-виховної роботи – усебічне виховання та диференційований ви-
ховний вплив на засуджених – міцно переплітаються і змістовно доповню-
ють одне одного з тією тільки різницею, що всебічне виховання здійснюєть-
ся з усіма засудженими колонії, а до певних програм диференційованого ви-
ховного впливу залучаються засуджені відповідно до їхніх соціально-демог-
рафічних, кримінально-правових та психолого-педагогічних особливостей, сту-
пеня соціально-педагогічної занедбаності, потреб тощо.

Під правовим вихованням (перший напрям усебічного виховання) ми
розуміємо сукупність виховних заходів, спрямованих на формування в за-
суджених правильного розуміння призначення та сутності законів, стійкого
переконання в необхідності їх дотримання, правомірної поведінки в період
відбування покарання та після звільнення.

Основним змістом правового виховання неповнолітніх засуджених є:
1) пропаганда правових знань, роз’яснення сутності чинних законів України;
2) доведення справедливості та гуманності законів; 3) прищеплення поваги
до законів, вимог режиму, правил внутрішнього розпорядку; сприяння вихо-
ванню навичок їх добровільного виконання; 4) ознайомлення засуджених з
їхніми обов’язками і правами, роз’яснення необхідності суворого їх вико-
нання; 5) розвіювання версій про непричетність до злочину та несправед-
ливість кримінального покарання; 6) роз’яснення принципу незворотності по-
карання за скоєний злочин.
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Програма диференційованого виховного впливу на засуджених „Право-

ва просвіта” призначена для неповнолітніх засуджених із стійкою криміналь-
ною спрямованістю через несформованість або деформованість уявлень
про нормативну поведінку в суспільстві.

Другий напрям виховної роботи – трудове виховання засуджених – це
система виховних заходів, які передбачають залучення засуджених до тру-
дової діяльності з метою психологічної, практичної та моральної  підготовки
до участі в суспільно-корисній праці після звільнення.

Отже, змістом трудового виховання засуджених є: 1) психологічна підго-
товка засуджених до суспільно-корисної праці; 2) практична підготовка за-
суджених до трудової діяльності; 3) моральна підготовка засуджених до праці.

Психологічна підготовка до суспільно-корисної праці передбачає ак-
тивізацію трудової мотивації  засуджених, спонукання їх до діяльності, про-
будження в них інтересу до певної професії, фаху. Цього досягають через
професійну орієнтацію і працевлаштування засуджених із урахуванням інди-
відуальних особливостей, здібностей та вподобань особистості і в місцях
позбавлення волі, і після відбування покарання.

Практична підготовка до трудової діяльності полягає в передачі засу-
дженим системи професійно необхідних теоретичних знань, умінь та навичок з
певної професії, вихованні необхідної професійної та виробничої культури, ут-
риманні належним чином робочого місця, інструментів, обладнання, умінні пра-
вильно використовувати матеріали та сировину, різні пристосування й готові
вироби,  формуванні в засуджених звички працювати. Цей вид підготовки
здійснюють під час продуктивної праці у сфері матеріального виробництва,
суспільно-корисній праці на території колонії (благоустрій, ремонт житлових,
службових приміщень, школи, ПТУ тощо), праці з господарського обслугову-
вання та самообслуговування, професійно-технічного навчання.

Моральна підготовка засуджених до праці передбачає цілеспрямо-
вану та систематичну психологічну і практичну підготовку засуджених до праці,
формування таких моральних якостей особистості, як усвідомлення суспіль-
ної та особистісної значущості праці, уміння дбайливо ставитися до суспіль-
ної та колективної власності, що загалом становить таке інтегроване понят-
тя, як „сумлінне ставлення до праці”.

У межах трудового виховання реалізується й програма диференційова-
ного впливу на засуджених „Професія”, що передбачає залучення до неї за-
суджених, які не мають певної професії або спеціальності.

Інший напрям виховної роботи – морально-етичне виховання засуджених
– визначений нами як система різноманітних виховних заходів, спрямованих
на виявлення й нейтралізацію негативних моральних якостей, етичних пере-
конань, поглядів, звичок та прищеплення засудженим загальнолюдських гу-
маністичних цінностей, ідеалів добра, правди, справедливості, совісті, людсь-
кої честі, тобто формування духовної особистості.

За таких міркувань основним змістом морально-етичного виховання має
стати:  1) моральна освіта, що полягає в озброєнні засуджених знаннями про
норми моралі нашого суспільства, освітленні та розробці раціональних спо-
собів доведення етичних категорій до свідомості засуджених; 2) формуван-
ня переконань, за якого необхідно досягти усвідомлення засудженими мо-
ральних норм суспільства, зробити їх переконаннями особистості; 3) форму-
вання моральних почуттів, тобто перетворення знань та переконань засу-
джених у навички та звички позитивної поведінки.
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Художньо-естетичне виховання засуджених (четвертий напрям вихов-

ної роботи) ми визначили як систему виховних заходів, спрямованих на фор-
мування творчо-активної особистості, здатної сприймати, усвідомлювати,
оцінювати красиве в житті, природі, мистецтві, творити за законами краси.

Основним змістом художньо-естетичного виховання засуджених ми виз-
начаємо: 1) передачу естетичних і художніх знань; 2) формування естетичних
потреб і почуттів, здібностей правильно розуміти й оцінювати красиве в на-
вколишньому; 3) виховання естетичного смаку та ідеалів, які сприяють ство-
ренню в засуджених правильних уявлень про доцільність життя, соціально-
значущих перспектив після звільнення; 4) залучення до художньо-естетичної
діяльності та перетворення навколишнього середовища за законами краси
й гармонії.

Важливим у художньо-естетичному вихованні засуджених є залучення їх
до програми диференційованого виховного впливу „Творчість” з метою реа-
лізації творчих потенціалів у різних видах мистецтва.

П’ятий напрям – фізичне виховання у виховній колонії – становить сис-
тему фізкультурно-спортивних та оздоровчих заходів, які проводять із засу-
дженими з метою укріплення здоров’я, розвитку фізичних сил і морально-во-
льових якостей, підтримки здорового способу життя, профілактики захворю-
вань.

Змістом фізичного виховання в колонії є: 1) розвиток фізичної сили та
витривалості в процесі заняття фізичною культурою; 2) удосконалення
спортивних досягнень у певних видах спорту; 3) формування переконання  в
дотриманні здорового способу життя; 4) виховання морально-вольових яко-
стей під час змагань різного рівня.

Фізичне виховання здійснюють в межах програми диференційованого
виховного впливу на засуджених „Фізкультура і спорт”, яка  залучає всіх за-
суджених до фізкультури і спорту залежно від фізичного здоров’я та спортив-
ної підготовки.

Санітарно-гігієнічне виховання  в нашому дослідженні – це сукупність
виховних впливів, спрямованих на підвищення санітарно-гігієнічної культури
осіб, позбавлених волі, прищеплення їм санітарно-гігієнічних навичок у по-
буті, на виробництві з метою попередження інфекційних захворювань.

Зміст санітарно-гігієнічного виховання передбачає: 1) санітарно-гігієнічну
просвіту; 2) пропаганду санітарно-гігієнічних знань, умінь серед різних груп
засуджених; 3) прищеплення всім засудженим навичок дотримання санітар-
но-гігієнічних норм і правил.

Останнім напрямом виховної роботи, визначеним кримінально-виконав-
чим законодавством, є релігійне виховання, під яким ми розуміємо систему
методів і засобів впливу на людину з метою засвоєння основних законів ре-
лігійної моралі та ставлення до життя відповідно до релігійних принципів, за-
побігання морально-психологічній деформації особистості засудженого, фор-
мування таких моральних почуттів, як милосердя, співпереживання, добро-
порядність, ввічливе ставлення до людей тощо.

Змістом релігійного виховання в колонії є: 1) позитивний вплив на почут-
тя, поведінку, свідомість засуджених засобами проведення богослужінь та
релігійних обрядів представниками різних конфесій; 2) забезпечення свобо-
ди сповідувати будь-яку релігію або виражати переконання, пов’язані зі став-
ленням до релігії; 3) задоволення потреб віруючих засуджених у відправленні
релігійних культів, користування предметами культу, придбання релігійної літе-
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ратури; 4) використання діяльності служителів культу насамперед як засобу
поглиблення виховного процесу, задоволення духовних потреб засуджених,
надання їм соціально-психологічної підтримки.

Релігійне та моральне виховання засуджених міцно переплітаються в
межах програми диференційованого виховного впливу „Духовне відроджен-
ня”, яка має на меті підвищення значення духовних традицій і християнської
культури в моральному вихованні, розвиток корисної ініціативи та творчих
здібностей, запобігання морально-психологічній деформації, пов’язаній з
позбавленням волі тощо.

Отже, чітке визначення змісту основних напрямів соціально-виховної ро-
боти з усіма неповнолітніми засудженими (правове, трудове, морально-етич-
не, художньо-естетичне, фізичне, санітарно-гігієнічне, релігійне виховання) у
поєднанні з такими програмами диференційованого виховного впливу на за-
суджених, як „Правова просвіта”, „Професія”, „Духовне відродження”,
„Творчість”, „Фізкультура і спорт”, дозволить безпосереднім суб’єктам со-
ціально-педагогічної роботи (навіть без педагогічної освіти) усвідомлено
спланувати свою діяльність, наповнюючи зміст конкретними заходами со-
ціально-виховного характеру.

Подальшим кроком дослідження в цьому напрямі буде розробка мето-
дичного й інформаційного забезпечення представлених напрямів та змісту
соціально-виховної роботи з неповнолітніми засудженими в спеціальних ви-
ховних установах.
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Караман О. Л. Напрями та зміст соціально-виховної роботи з не-
повнолітніми засудженими в спеціальних виховних установах

У статті розкрито зміст соціально-виховної роботи з неповнолітніми за-
судженими в спеціальних виховних установах у межах визначених криміналь-
но-виконавчим законодавством України напрямів: усебічне (правове, трудо-
ве, морально-етичне, художньо-естетичне, фізичне, санітарно-гігієнічне, ре-
лігійне) виховання засуджених; диференційований виховний вплив на засу-
джених за програмами „Освіта”, „Професія”, „Правова просвіта”, „Духовне
відродження”, „Творчість”, „Фізкультура і спорт”, „Подолання алкогольної та
наркотичної залежності”, „Підготовка до звільнення”.

Ключові слова: соціально-виховна робота, неповнолітні засуджені, на-
прями та зміст соціально-виховної роботи.

Караман Е. Л. Направления и содержание социально-воспита-
тельной работы с несовершеннолетними осужденными в специаль-
ных воспитательных учреждениях

В статье раскрыто содержание социально-воспитательной работы с
несовершеннолетними осужденными в специальных воспитательных учреж-
дениях в рамках определенных уголовно-исполнительным законодательством
Украины направлений: всестороннее (правовое, трудовое, нравственно-эти-
ческое, художественно-эстетическое, физическое, санитарно-гигиеническое,
религиозное) воспитание осужденных; дифференцированное воспитатель-
ное воздействие на осужденных по программам „Образование”, „Профес-
сия”, „Правовое просвещение”, „Духовное возрождение”, „Творчество”, „Физ-
культура и спорт”, „Преодоление алкогольной и наркотической зависимос-
ти”, „Подготовка к освобождению”.

Ключевые слова: социально-воспитательная работа, несовершеннолет-
ние осужденные, направления и содержание социально-воспитательной ра-
боты.

Karaman O. L. Directions and Content of Social and Educational Work
with Juvenile Criminals in Special Educational Establishments

The article defines the essence of social and educational work with criminals,
which refers to the targeted activity of the personnel of the bodies and
establishments of the execution of punishment and that of other social institutions
with the view to achieving the goal of their rehabilitation and resocialization; reveals
the content of the social and pedagogical work with juvenile criminals in special
educational establishments within the framework of the directions defined by
criminal and execution legislation of Ukraine: comprehensive (law, labour, moral
and ethic, artistic and aesthetic, physical, sanitation and hygienic, as well as
religious) education of criminals;  differentiates the educational influence on the
criminals with the help of the following programs “Education”, “Profession”,
“Legislation Enlightenment”, “Spiritual Revival”, “Creativity”, “Physical Culture and
Sport”, “Overcoming Alcoholic and Drug Addiction”, “Preparation for Release”;
suggests the recommendations as for using the content in the process of planning
and organization of social and educational work with juvenile criminals in special
educational establishments considering their social and demographic peculiarities,
the level of social and pedagogical neglect, as well as their interests and needs.

Key words: social and educational work, juvenile criminals, directions and
content of social and educational work.
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